

Философский анализ политических идей Фридриха Ницше

Фролов Всеволод Владиславович

Студент (магистр)

Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова, Философский факультет, Кафедра философии политики и права, Москва, Россия

E-mail: w_frolow@mail.ru

Немецкий философ Фридрих Ницше, известный своим отхождением от принятого в конце XIX века академизма в философии, не желал создавать структурированную систему своих идей наподобие своих коллег. Тем не менее, мы можем говорить об отдельных идеях, взглядах, мировоззрениях Ницше. Так, тема политики хоть и не выстраивается у Ницше в единую законченную концепцию, но на страницах его работ можно найти определённые мысли, которые вкупе с основными направлениями работ немецкого философа дают представления и о том, какими представлял Ницше политику и политическую власть. В числе этих работ «Воля к власти», «Человеческое, слишком человеческое, книга для свободных умов», «По ту сторону добра и зла», «Так говорил Заратустра», «Греческое государство».

Одна из основных тематик, затрагиваемых в произведениях Ницше - это проблема воли. Воля - это категория, господствующая во всей Вселенной, именно она направляет деятельность любого живого (и не только) существа. В философии Ницше «воля» - это мирообразующее понятие. Одновременно с этим Ницше говорит о «власти». Однако, власть у немецкого автора - это не власть в привычном понимании слова.

С точки зрения философа, жизнь людей и история целых государств есть борьба за власть. Здесь Ницше разделяет людей на «сильных» и «слабых». Если первые - это высшие люди, способные через преодоление себя, раскрытие самих себя, проявляют вселенскую волю, подобно ростку, проявляющемуся сквозь себя и землю, то вторые - это масса, толпа, проявляющая инстинкт упадка и волю к смерти. Таким образом, Ницше приходит к мысли, что в тот момент, когда власть в политическом смысле оказывается в руках толпы, то это свидетельство упадка. Именно таким упадком Ницше считал демократическое общество. Вторым, более благоприятным устройством общества, философ считал аристократию. При демократии, управляемой толпой, невозможно выполнение предназначения человечества, которое заключается в появлении совершенных людей, сверхличностей, «сверхлюдей». Для таких людей не существует моральных норм, таким образом он буквально противостоит гегемонии толпы, которая своей массой давит потенциального «сверхчеловека».

Говоря устами Заратустры, Ницше называет государство «самым холодным из всех чудовищ», но в случае, если государство обладает иерархичностью, если оно имеет форму аристократии в платоновском смысле (то есть, власти лучших), то оно следует подлинному назначению человечества, так как даёт свободу для сильных, способных, творческих людей. Государство же в иных интерпретациях - есть «смерть народов», учреждение для «лишних людей». «Там, где оканчивается государство, там впервые начинается человек», пишет он.

Из этого можно сделать вывод о том, что Ницше в первую очередь провозглашал торжество личности над всем остальным. Хотя сам философ не писал философских трактатов, относящихся напрямую к политической философии, его идеи могут быть выражены и в политических смыслах. Отвергая идею анархизма (о которой Ницше не говорит), а принимая идеальную форму государства в его понимании - аристократию, становится

важным ретроспективный анализ подобного нестандартного хода мысли. Горжество личности действительно является важным пунктом его философии, но и это понятие можно перенести на политику. Наиболее сильные личности, способные отвергать старые порядки, осознавать мир в своей целостности, а вместе с тем и видеть новые пути - это весьма важные качества как лидера, так и политика или госслужащего. В случае контроля общества подобной группой «лучших», каким было бы государство? И имеет ли такая форма возможную реализацию в современных условиях? Этот вопрос весьма интересен, а потому его следует детально проанализировать в будущем.

Источники и литература

- 1) "Воля к власти"; Ф. Ницше
- 2) "Греческое государство"; Ф. Ницше
- 3) "По ту сторону добра и зла"; Ф. Ницше
- 4) "Так говорил Заратустра"; Ф. Ницше
- 5) "Человеческое, слишком человеческое, книга для свободных умов"; Ф. Ницше